

*Газета выходит
с 13 августа
1919 года*

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Примите самые сердечные поздравления с профессиональным праздником - Днем учителя.

Сегодня во всем мире чувствуют самых уважаемых людей - педагогов, вкладывавших все свои силы, талант, энергию в воспитание и обучение детей. И эта ваша искренняя забота, ваше соучастие в судьбе учеников достойны самого высокого признания. Если попросить каждого из нас назвать людей, оставивших самый яркий след в жизни, повлиявших на формирование личности, то первыми в этом ряду, несомненно, будут имена Учителей. Вот именно так, с большой буквы, мы пишем и произносим это слово, когда вспоминаем тех, кто отдал нам частицу своего сердца.

Желаем всем учителям, ветеранам педагогического труда крепкого здоровья, успехов и всего самого доброго.

**А. Ессең, Глава города Сарапула,
С. Смоляков, Председатель
Сарапульской городской Думы.**

**УВАЖАЕМЫЕ УЧИТЕЛИ,
ПРЕПОДАВАТЕЛИ, ВЕТЕРАНЫ
ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ!**

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником! В этот день мы со словами признательности обращаемся к людям, выбравшим благородную профессию педагога, мы чествуем людей, посвятивших свою жизнь будущему нашей страны. И это отнюдь не красивые слова, поскольку именно учителя выполняют нелегкую, но крайне почетную миссию – воспитание и обучение молодого поколения. Ваша профессия уникальна сочетанием разносторонних человеческих качеств: таланта и образованности, обаяния и умения убеждать, воспитанности и гибкости. В Сарапульском районе много по-настоящему увлеченных своим делом учителей, чей талант и профессиональные успехи являются общепризнанными. Примите слова благодарности за ваш труд, за доброту и великоледие, бескорыстие и ответственность за будущее общества, за наших детей! Пусть тепло души, которое вы щедро дарите детям, возвращается к вам благодарностью и успехами ваших воспитанников.

И. Асабин,

Глава МО «Сарапульский район».

Л. Шеронова,

Назначения

На оперативном совещании в минувший понедельник Глава г. Сарапула Александр Есцен представил новых руководителей двух муниципальных служб. Начальником Управления ЖКХ Администрации г. Сарапула назначен Андрей Грахов. Исполняющим обязанности директора Службы заказчика по строительству, реконструкции и капитальному ремонту – Константин Коткин.

Декада ветеранов

В городе продолжаются мероприятия в рамках декады в честь Дня пожилых людей. Во всех коллективах чувствуют своих ветеранов. 26 активистов первичных ветеранских организаций побывали на республиканском празднике в Ижевском цирке. Руководитель Управления социальной защиты населения в г. Сарапуле Светлана Гизамова выразила благодарность руководству СЭГЗ, предоставившему транспорт для поездки ветеранов.

И. Рябинина.

ТОЛЬКО 15 ДНЕЙ
ДИРЕКТОР В ОТПУСКЕ
РАСПРОДАЕМ ОКНА
СО СКИДКОЙ 37%*

ул. Ст.Разина 35Б, БЦ «Маяк», 2 этаж
Звонки: 5-30-88 8 (919) 919-11-11



КАЖДОМУ ВКЛАДУ ВЫСОКИЙ ДОХОД 8% ГОДОВЫХ

8-800-333-22-65
Вклад «Доходный»

Быстро^{Банк}

Вклады

Сарапул, Азина, 46 www.bystrobank.ru

*Ставка 8% годовых по вкладу «Доходный» при сроке 366–546 дней, складывается из базовой ставки 5,5% и бонуса «Обычный» 2,5% годовых. Условия вклада: мин. сумма первого взноса 10 000 руб., срок вклада от 31 до 547 дней. Процентная ставка * годовых (с учетом бонуса «Обычный», 2,5%) при сроке: 31–90 дн. – 6,5%; 91–180 дн. – 6,5%; 181–360 дн. – 6,5%; 361–546 дн. – 6,5%. Сумма пополнения – 5 000 руб. Минимальный размер пополнения – 500 руб. Срок действия бонуса – 180 дней с момента открытия вклада. Бонус начисляется на остаток вклада на дату окончания срока действия бонуса. При продлении вклада бонус предоставляется в соответствии с условиями вклада на дату продления. Выплата процентов в конце срока вклада. Мин. сумма пополнения – 3 000 руб., общая сумма всех пополнений – не более 100-кратной суммы первоначального взноса, максимально 5 млн. руб. Частичное снятие вклада не допускается. При досрочном расторжении договора проценты пересчитываются по ставке «до востребования». Операции по вкладу в соответствии с Тарифами и условиями ПАО «Банк «Восточный». Продление вклада осуществляется автоматически на тот же срок по тарифам и условиям ПАО «Банк «Восточный».

Наш город – первый в Удмуртии

Сарапул стал первым моногородом нашего региона, получившим статус территории опережающего социально-экономического развития

Постановлением Правительства Российской Федерации № 1178 от 29 сентября году Сарапулу официально присвоен статус территории опережающего социально-экономического развития.

Определены границы ТОР «Сарапул», виды экономической деятельности, при которых на этой территории действует особый правовой режим предпринимательской деятельности, минимальный объем капитальных вложений резидентов, минимальное количество новых постоянных рабочих мест.

Правительством Удмуртской Республики подписаны рамочные соглашения с инвесторами о реализации 17 инвестиционных проектов.

В рамках проектов, в частно-

сти, планируются создание высокотехнологичного производства световых приборов, интеллектуальных систем освещения и световой сигнализации на светодиодах для легкового и грузового транспорта с применением отечественной элементной базы, техническая разработка и изготовление электромоторов для бытовой техники, неметаллической композитной арматуры, стекловолокна и композитных изделий, создание производства центробежного литья, лифтового оборудования, приводов для трубопроводной арматуры, обуви, комбикормов, строительство тепличного комплекса по производству цветочной продукции и спортивно-оздоровительного комплекса.

Создание ТОР «Сарапул» позволит диверсифицировать эко-

номику моногорода, снизить зависимость от градообразующих предприятий, повысить инвестиционную привлекательность территории города, создать более 2500 постоянных рабочих мест, привлечь инвестиции в объеме более 4,4 млрд. рублей.

- Присуждение Сарапулу статуса ТОР обеспечит принципиально новые возможности для развития. Создание высококвалифицированных рабочих мест, привлечение инвестиций ТОР позволяет создать максимально комфортные условия для ведения бизнеса. Впоследствии это должно конвертироваться в развитую инфраструктуру и социальное развитие региона, - сказал Глава Удмуртии Александр Бречалов.

Пресс-служба Администрации г. Сарапула.

Молодые, энергичные строят будущее

На минувшей неделе в Сарапуле побывали участники федерального проекта Агентства стратегических инициатив Форсайт-флот «Макрорегион КАМА-2035»



В их числе были представители органов государственной власти, молодежных и общественных объединений, ученые, бизнесмены.

На протяжении пяти дней в ходе поездки на теплоходе по маршруту Пермь – Сарапул – Пермь участники форсайт-флота проектировали развитие трех регионов: Удмуртии, Башкортостана и Пермского края в промышленном, технологическом, кадровом и социально-культурном направлениях.

28 сентября они высадились в нашем городе, где их ждали заседания, встречи, знакомство с Сарапулом и Удмуртией.

На Набережной участников программы встречали бабушки из с. Бураново с перепечами.

Участие в работе форсайт-флота принял Глава г. Сарапула Александр Ессеен.

- Я вынес для себя одно из важных направлений, над которым мы будем работать, – «выращивать» молодой бизнес, опираясь на зрелый опыт, - поделился с журналистами Александр Ессеен. - Участие в фор-

сайт-флоте – это много новых идей, например, в каком плане должна развиваться экономика города. Нам не хватает порой смелости, задора, искорки, которые появятся благодаря такому общению, новым знакомствам.

Форсайт-флот – это пространство интересных, активных людей. Мы не просто говорим и мечтаем о будущем, я уверена, последуют конкретные действия, и мы будем его создавать, это будущее, мы обязательно будем внедрять родившиеся идеи в жизнь, - делилась впечатлениями Дарья Герина из Перми. – Участие в этом проекте связано не только с моей профессиональной деятельностью – архитектурой, но и с общественной работой, социальными проектами, которые я курирую.

В Администрации города участники мероприятия делились первыми итогами своей работы на теплоходе по темам: «Цифровой ребенок в аналоговой школе: идеи и проекты для развития школьного образования», «Комфортная среда, культура городских сообществ, урбанистика,

развитие агломераций», «Кама – туризм: второе рождение Великой реки» и другим.

- Это важное и полезное событие для республики, потому что главный капитал нашего региона – это люди, и сегодня наш капитал пополнился идеями 240 экспертов из десяти регионов России. Сегодня они внесли свой интеллектуальный вклад своими идеями и мыслями о том, как может развиваться наша республика, - отметил первый заместитель Председателя Правительства УР Александр Сванин.

Обсуждали на пленарной сессии и развитие моногородов, в том числе настоящее и будущее Сарапула.

Для гостей провели экскурсию по городу, угостили их продукцией предприятий пищевой отрасли и обедом в лучших кулинарных традициях.

В завершение своего пребывания в нашем городе участники мероприятия высадили 60 саженцев деревьев в центральном сквере.

С. Ульянова, Б. Мерзляков (фото).

Счастливая пора

Череда радостных событий «преследует» нынешней осенью Нину Сергиенко



Во-первых, в конце сентября у Нины Михайловны появился правнук.

Во-вторых, в начале октября она поздравляла мужа, заслуженного дорожника России, с днем рождения.

А когда узнала о том, что стала победителем ежемесячного розыгрыша призов, проводимого нашей газетой, не поверила своим ушам, ведь никогда ничего в жизни не выигрывала.

Воодушевленная такими приятными событиями, она поделилась с нами своими впечатлениями.

- Газету «Красное Прикамье» выписывали еще мои родители. И мы с мужем, как только поженились, стали выписывать газе-

ту. Читаем все новости: и городские, и районные. Особенно про мероприятия, проводимые для детей. Про спорт. Я ведь сама скандинавская ходьбой увлекаюсь.

Про огород. Хотя он у нас всего 1,5 сотки, мы на нем не только овощи выращиваем, но и цветы. Очень люблю гладиолусы. Радует, что газета цветная стала. Спасибо вам за такой нужный подарок. Буду теперь чаще детям и внукам звонить.

А сегодня Нина Михайловна еще отмечает и свой профессиональный праздник – День учителя. От души поздравляем ее со всеми радостными событиями в жизни!

Л. Зайцева, фото автора.

В Сарапул пришло цифровое телевещание

26 сентября в г. Сарапуле состоялся торжественный запуск цифрового эфирного телевидения



Первый заместитель Главы Администрации г. Сарапула Михаил Кудиров, директор филиала РТРС «Удмуртский РРТПЦ» Елена Голышева и руководитель Агентства информатизации и связи УР Михаил Фоминов дают старт цифровому эфирному вещанию в Сарапуле

Теперь жителям Сарапула и ближайших населенных пунктов доступен пакет десяти общероссийских цифровых телерадиоканалов РТРС-1 (первый мультиплекс), в который входят Первый канал, Россия-1, МАТЧ ТВ, Россия К, Россия-24, НТВ, Пятый канал, Карусель, ТВЦ, ОТР и три радиоканала – Радио России, Маяк, Вести ФМ. Вещание будет вестись с «врезками» региональных программами ГТРК «Удмуртия», что позволит жителям города смотреть местные новости и программы в цифровом качестве.

Трансляция цифрового эфирного телевидения ведется со станции, которая была построена Удмуртским РРТПЦ за год в микрорайоне «Элеконд». Высота башни составляет 70 метров, мощность цифрового телевизионного передатчика – 500 Вт. В зону охвата данной станции попадут около 50 населенных пунктов общей численностью более 120 000 человек. Программы первого мультиплекса (РТРС-1) будут доступны для жителей г. Сарапула и его окрестностей на 38 ТВК.

Также жителям Сарапула будет доступен второй мультиплекс, в который входят развлекательные каналы СТС, ТНТ, Домашний, Пятница и другие.

- Это социальная возможность смотреть цифровое телевидение абсолютно бесплатно, с качественным изображением и звуком, - отметила директор филиала РТРС «Удмуртский республиканский радиотелевизионный передающий центр» Елена Голышева. – До 2018 года в Удмуртии появится 38 станций цифрового вещания, и в следующем году произойдет отключение аналогового сигнала на всей территории региона.

Настроить свой телевизор на прием «цифры» довольно просто.

Телевизоры, выпущенные после 2014 года, в большинстве своем уже отвечают необходимым характеристикам. Для телевизоров, выпущенных ранее, необходима цифровая приставка (ресивер), которую можно приобрести в магазинах.

Принимать сигнал цифрового эфирного телевидения можно будет на обычную комнатную или наружную антенну дециметрового диапазона.

Подключение и настройка антennы и ресивера не требуют специальных знаний. Для этого достаточно запустить автопоиск телеканалов на своем устройстве либо произвести поиск вручную режиме.

Поэтому сотрудники Удмуртского республиканского радиотелевизионного передающего центра предостерегают: не поддавайтесь на уловки мошенников, которые будут предлагать настроить телевизор за плату.

По всем вопросам настройки вы можете обратиться Единый информационный центр по тел. 8-800-220-20-02 (звонок бесплатный) или в Центр консультационной поддержки филиала РТРС «Удмуртский РРТПЦ» по тел. 8 (3412) 56-10-56.

С. Ульянова, Б. Мерзляков (фото).

Школа грамотного потребителя приходит в Сарапул

С ноября 2014 года в Удмуртии реализуется федеральный проект «Школа грамотного потребителя»

Этой осенью в третий раз он будет работать и в г. Сарапуле. Школа дает возможность всем желающим бесплатно прослушать курс лекций по вопросам предоставления жилищных и коммунальных услуг.

Учебный курс состоит из восьми занятий, которые проходят один раз в неделю в вечернее время.

Записаться в «Школу грамотного потребителя» можно по адресу: Красная площадь, 8, кабинет 409 (Управление ЖКХ администрации г. Сарапула) или по телефону 4-06-34.

Завершается сезон благоустройства

Полностью завершены работы по благоустройству дворовых территорий многоквартирных домов в рамках федеральной программы «Формирование комфортной городской среды», проинформировал директор Управления благоустройства Давит Оганян. До 10 октября будет выполнен и план по ремонту дорог – осталось провести работы на пяти небольших объектах в частном секторе.

И. Рябинина.



САРАПУЛ – ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

Товарищ Бавер

В Сарапуле фамилию Бавер я услышала впервые десять лет назад от своей коллеги – преподавателя русского языка и литературы Сарапульского педагогического училища Евгении Семеновны Зиминой, когда собирала материал для детской книги «По реке плывет завод». Затем в 2010 году о вожаке сарапульской пионерии военных лет Валерии Бавере мы вспомнили в книге «Сарапул: эпоха Великой Отечественной».

Сегодня, имея в распоряжении архивные документы, предоставленные сотрудниками Управления по делам архивов Администрации г. Сарапула, а также используя ресурсы всемогущего Интернета, можно многое рассказать об этом замечательном человеке, чей педагогический путь начался в нашем городе.

ПИОНЕРСКИЙ ВОЖАК

Из автобиографии первого заместителя секретаря ГК ВЛКСМ г. Сарапула Валерия Бавера

Я родился в 1920 году в Москве, в семье служащего. В 1928 году поступил в 1-й класс 169-й школы. В 1930 году был принят в пионеры. В 1936 году стал членом ВЛКСМ. В школе был председателем отряда, председателем учкома, младшим и старшим вожатым.

В 1938 году я окончил школу и поступил в Московский областной педагогический институт на исторический факультет. В институте был избран членом комитета ВЛКСМ института. В апреле 1940 года был принят в кандидаты ВКП (б). 4-я районная конференция ВЛКСМ избрала меня членом пленума Красногвардейского райкома комсомола.

С сентября 1940 года я работал 1-м заместителем секретаря комитета ВЛКСМ института.

22 июня 1941 года застало меня на работе в пионерском лагере ЦК ВКП (б). 27 июня я был отозван РК ВЛКСМ из пионерского лагеря на работу инструктором РК ВЛКСМ и работал до августа 1941 года, т.е. до дня мобилизации меня в ряды РККА.

В армии я служил в 1-м запасном полку МВО Тульской области – Теснинские лагеря. С 20 августа командованием бригады был назначен на должность политрука роты. В середине октября я был демобилизован из РККА до окончания учебы в институте.

В город Сарапул по эвакуации я прибыл 1 ноября 1941 года.

Осенью 1941 года в Сарапул приехало около 12 000 эвакуированных жителей Москвы, Ленинграда, Украинской, Белорусской, Литовской, Эстонской ССР, Московской, Ленинградской, Псковской, Мурманской и других областей. Отец Валерия – Самуил Маркович – устроился экономистом на завод № 284 (ныне ЭГЗ), и семья выделили крохотную комнатку в заводском бараке. Через год наркомат авиационной промышленности вызвал Бавера – старшего в Москву, а его жена и сын до конца



Валерий Бавер, 1941 год,
г. Сарапул. Фонды Музея истории
и культуры Среднего Прикамья

войны оставались в Сарапуле. В анкетах, заполняя графу «Адрес в Сарапуле», Валерий писал: «Новостройка, барак 8, к. 6».

В течение двух месяцев юноша занимался в эвакуированном в Сарапул Курском пединституте и 15 декабря получил диплом учителя истории, а через два дня начал работать старшим вожатым и преподавателем истории в средней школе № 2. Через три месяца его отозвали в аппарат Сарапульского горкома ВЛКСМ, где он возглавил работу с пионерскими организациями города.

Валерий Бавер проявил себя прекрасным организатором, настоящим лидером, способным увлечь детей. Так, в феврале 1942 года в честь 24-й годовщины Красной Армии под его руководством во всех школах города прошла военная игра «Рейд в тыл врага». Пионерская организация Сарапула, руководимая Бавером, считалась лучшей в Удмуртии, стала застрельщиками тимуровского движения в республике. Сбор дикорастущих ягод и металлолома (в 1943 году по сбору лекарственных ягод и трав сарапульские пионеры заняли первое место в РСФСР), сбор средств для постройки звена самолетов-штурмовиков, помочь семьям фронтовиков – все это делалось не формально, а искренне, с большим энтузиазмом и давало весомые результаты.

В апреле 1943 года в Сарапул пришла благородственная телеграмма из Москвы, которая начиналась словами: «Сарапул. Заместителю секретаря Сарапульского горкома ВЛКСМ, начальнику городского штаба юных пионеров тов. Баверу». Дальше перечислялись фамилии пионеров-активистов и выражалась благодарность всем, кто участвовал в важном для фронта деле: «Передайте привет пионерам и школьникам города Сарапула, собравшим 55 744 рубля и 11 205 рублей облигациями госзаймов на строительство танковых колонн и эскадрильи самолетов, благодарность Красной Армии и мои пожелания им здоровья и успехов в учебе, общественной работе. Главнокомандующий И. Сталин».

В город Сарапул по эвакуации я прибыл 1 ноября 1941 года. Осенью 1941 года в Сарапул приехало около 12 000 эвакуированных жителей Москвы, Ленинграда, Украинской, Белорусской, Литовской, Эстонской ССР, Московской, Ленинградской, Псковской, Мурманской и других областей. Отец Валерия – Самуил Маркович – устроился экономистом на завод № 284 (ныне ЭГЗ), и семья выделили крохотную комнатку в заводском бараке. Через год наркомат авиационной промышленности вызвал Бавера – старшего в Москву, а его жена и сын до конца

Многие сарапульские пионеры на всю жизнь запомнили своего вожака. Ветеран педагогического труда Евгения Семеновна Зимина вспоминает, как она, десятилетняя девочка, и ее подружки из четвертого класса были приглашены в Дом пионеров (в то время он находился на ул. Труда, где сейчас размещается художественная школа). Начальник городского штаба юных пионеров товарищ Бавер, молодой, красивый, с копной волнистых волос, обратился к пионерам: «В суровые дни войны, как никогда, нужно поддерживать у советских людей боевой дух. Вам, товарищи пионеры, поручается ответственное задание. Мы позвали сюда только тех, у кого красивый почерк, и вам нужно красиво и аккуратно переписать важную информацию о положении на фронте. Потом ее прочтут раненым бойцам в госпиталях и рабочим на заводах».

Валерий Самуилович Бавер работал в Сарапуле до 1946 года. Здесь ему вручили медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (удостоверение № 430). Его воспитанники, сарапульские пионеры, за годы войны подросли, рано повзрослели и вступили в жизнь, полными желания трудиться на благо победившей Родины. Для многих Валерий Бавер стал ориентиром в профессиональной деятельности. Посмотрите на фотографию, сделанную в пионерском лагере в июле 1948 года. Двадцать мальчишек (послевоенное поколение – и без отцов, и не очень сытые), радующихся жизни, со своей пионервожатой Евгенией Семеновной Зиминой, которая устраивала для них походы, пионерские костры и рассказывала о подвигах советских бойцов.



Пионервожатая Евгения Зимина со своим отрядом.
Июль 1948 года

НЕЗАБВЕННЫЙ УЧИТЕЛЬ

Вернувшись в Москву, Валерий Самуилович Бавер работал учителем истории в 167-й мужской средней школе. Его ученикам, выпускникам 1954 года, сегодня уже почти восемьдесят, но они с благодарностью вспоминают своего наставника.

Из воспоминаний Бориса Соколова и Михаила Кудрявцева

С восьмого класса классным руководителем у нас была учитель истории Валерий Самуи-

лович Бавер. Благодаря ему мы поняли: история – не только знание дат, имен и названий. Самое главное – понимание, почему произошло то или иное событие, сочетание каких обстоятельств привело к нему. Он подробно вместе с нами разбирал движущие пружины и последствия исторических событий, дополнял рассказ философскими обобщениями и размышлениями, привлекал литературу, науку, искусство. Причем у него нередко становился театральным одного актера, настолько ярко он излагал материал.

Вот один из примеров его педагогического таланта. В первой четверти десятого класса Валерий Самуилович предложил провести конференцию «Наше будущее». Продумывая темы докладов, он учил их интересы каждого. И если вначале нам еще требовались его советы и рекомендации, то через некоторое время Историческая библиотека стала главным местом нашей подготовки. Интереса ведь тогда и в помине не было, и чтобы подготовить материал, приходилось тратить много времени на поиски источников информации. Но эти поиски, поверьте, доставляли удовольствие! Мудрость Бавера проявилась в том, что он никому ничего не навязывала, не пыталась давать советы. А вот тема, заданная им, помогла буквально каждому из нас разобраться в своих склонностях и желаниях и в итоге выбрать профессию.

Сейчас понятно, что именно такой вот его нестандартный подход и помог нам сформироваться. Валерий Самуилович постоянно заставлял, а правильнее сказать, побуждал нас размышлять над жизненными ситуациями. Он организовал философский кружок, куда выносили на обсуждение какие-то воп-

в память о Валерии Самуиловиче, человеке, оставившем глубокий след в душе каждого его ученика.

Валерий Самуилович создал коллекцию, спаянную нерушимой дружбой.

Михаил Кудрявцев: «Наш классный руководитель Бавер Валерий Самуилович, учитель с большой буквы, учитель от Бога (безбожник) предложил нам назначить время и место для последующих встреч. День встречи мы долго выбирали. Мудрый Бавер не советовал нам выбирать праздничные дни или, скажем, 1 сентября. В эти дни, говорил он, у вас всегда будет полно домашних забот. Но день должен быть памятный, такой, который пропустить нельзя».

– А давайте собираться 1 апреля, – пошутил наш классный юморист Сокол. И до сих пор каждый год 1 апреля одноклассники из 167-й московской школы встречаются у памятника Юрию Долгорукому, который был установлен в год окончания ими 10-го класса.

СПУСТЯ ГОДЫ

Валерий Самуилович Бавер, уехав из Сарапула, не потерял связи с нашим городом: здесь у него остались хорошие друзья и коллеги. В начале 50-х годов учитель истории школы № 13 Валентина Семеновна Кушпелева решила связать своих учеников в столицу. Не было тогда никакого туристического сервиса: приехали в Москву, а ночевать негде. Помог Валерий Самуилович – и с ночлегом, и с экскурсиями.

Через пять лет после смерти Валерия Самуиловича (он ушел из жизни в 1977 году) его жена Раиса Львовна передала в сарапульский музей несколько его фотографий.

В далекие советские времена мне довелось быть на шумном пионерском соревновании в городе Баку. Темпераментные пионеры наперебой кричали черноглазой пионервожатой: «Товарищ Наташа! Товарищ Наташа!» Сегодня слово «товарищ» ушло из обихода, стало историзмом, да и пионеры в редкой школе есть, и досуг детей не всегда разумно организован. Вспоминаю слова своего младшего сына, чье детство пришлось на 90-е. Прочитав книги серии «Библиотека пионера», он сказал мечтательно: «Хотел бы я пожить в вашем Советском Союзе и стать пионером!». Романтика интересных дел, колlettivizm, живой огонек – все это так заманчиво для детей...

В заключение хочется сказать: «Товарищ Бавер! Традиции, заложенные Вами, в Сарапуле продолжают новое поколение учителей: педагоги учат детей любить свой город, познавать его историю, гордиться замечательными людьми и делать добрые дела. Многие школьники побывали на экскурсии в Центральной библиотеке, где оформлена экспозиция, посвященная тимуровцам военной поры. Слышали они там и Ваше имя – Валерий Бавер.

Т. Пеганова, координатор проекта «Память Сарапула».

Сельская панorama

8 октября – День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности

Есть успехи - будет развитие

Первые итоги уборочной кампании, проблемы и перспективы развития отрасли сельского хозяйства Сарапульского района – об этом накануне профессионального праздника мы говорили с первым заместителем Главы Администрации – начальником Управления сельского хозяйства Айдаром ШАРАФУТДИНОВЫМ



Айдар Ильсунович, Сарапульский район считается сельскохозяйственным районом, как развита эта отрасль в целом?

- Сегодня в Сарапульском районе работает семь сельскохозяйственных предприятий, 32 фермерских хозяйства, в целом в этой отрасли работает 1489 человек. Общие посевные площади в районе составляют 28 800 гектаров. Поголовье крупного рогатого скота - 13 862 головы. Средняя заработка на рабочую плату за текущий год составила 18 тысяч 113 рублей. По итогам шести месяцев выручка сельхозпредприятий составила 1 млрд. 16 млн. рублей. Все предприятия района получили прибыль.

В этом году погода создала серьезные проблемы селянам в ходе уборочной кампании. Как с нимиправляются сельхозпредприятия района, можно ли уже говорить об итогах уборки?

- Уборочная кампания еще не завершена. Но промежуточные итоги мы можем подвести: на сегодняшний день валовой сбор зерна составляет 54,5 тыс. тонн, это на 12 тысяч тонн больше, чем в прошлом году. Выше и урожайность – 21,4 центнера с гектара, в 2016 году она составляла 15,6 центнера с гектара.

Конечно, погода создает проблемы, в прошлом году мы закончили уборку в середине сентября, по нашим прогнозам, в этом году нам нужно еще десять дней для окончания посевной.

Обработано 26 500 гектаров, это 93 процента от общей посевной площади.

Можно ли уже говорить о лидерах по итогам уборочной?

- Закончили работы ООО «Нечкинское» и ООО «Русская Нива». Кстати, предприятием «Русская Нива» обмолочено бо-

лее 20 тысяч тонн. Это очень впечатляющая цифра, не все районы дают такие показатели, как одно наше хозяйство. В предприятии «АгроНива» намолотили 12 500 тонн зерна. Два этих предприятия – лидеры в районе по заготовке зерна, они дают больше половины всего намолота по району. Называть лучших работников по итогам уборочной пока рано, но думаю, что с учетом валового производства и высокой урожайности работники нашего района смогут претендовать на призовые места в конкурсе по обмолоту, переработке, перевозке зерна, который проходит в Удмуртии.

Как в этом году Сарапульский район по показателям уборочной выглядит на фоне всей республики?

- У нас очень хорошие показатели. По валовому намолоту мы занимаем второе место среди районов Удмуртии.

Кроме заготовки зерна у селян много и другой работы...

- Мы заготовили кормов на 20 процентов больше, чем в прошлом году. Обеспеченность кормами составляет 31,1 центнера кормовых единиц на одну условную голову. Еще продолжаем заготовку кукурузы, так что цифры будут выше. Кормов на зиму сельхозпредприятиям хватит, они сохранят поголовье скота и, надеюсь, увеличат его.

Идет вспашка зяби, готовим семена для посева в следующем году.

Задача сейчас – переработать зерно, сложить в склады, сейчас его сушат, сортируют, готовят к реализации, качество нашего зерна хорошее, конкурентное.

Кроме тех, кто трудится на полях, большую работу выполняют и работники животноводческой отрасли.

- На сегодняшний день валовое производство молока за девять месяцев составило 24 183 тонны, это на 306 тонн выше, чем на данный период прошлого года.

Увеличили производство молока предприятия «АгроРесурс» и предприятия холдинга «КОМОС ГРУПП». Уход на одну фуражную корову составляет 4413 килограммов.

В лидерах по надоям предприятия «Русская Нива», «АгроНива» и ООО «Нечкинское».

Кроме неблагоприятных погодных условий у селян есть и другие проблемы.

- Кадровое обеспечение – основная проблема нашей отрасли. Кадры стареют, специалисты уходят на пенсию, а молодежь в доярки и механизаторы не рвутся. Мы не конкурентоспособны из-за тяжелой работы, напряженного графика (в «горячую» пору работают без выходных), невысокой заработной платы.

Но у сельского хозяйства Сарапульского района есть перспективы развития?

- Стоит сказать, что за шесть месяцев текущего года предприятия района получили господдержку из бюджетов разных уровней в размере более 70 млн. рублей – это дотации на молоко, на поддержку растениеводства, возмещение процентной ставки по кредиту – 5,5 млн. рублей.

Постепенно идет обновление машинно-тракторного парка: в текущем году приобретено четыре трактора, четыре комбайна, 25 единиц другой сельскохозяйственной техники.

В этом году для сельхозпроизводителей начали действовать льготные кредиты под 1–5 процентов. Надеемся, наши предприятия их смогут получить.

Перспективы отрасли мы видим в развитии животноводства, земельные угодья позволяют увеличить в районе молочное стадо. У нас есть традиции, знания, опыт. Если удастся привлечь в район длинные инвестиционные кредиты, то развитие животноводства будет.

Готовы к этому и наши предприятия, например, у «АгроРесурса» есть проекты, прошедшие экспертизу, на строительство двух молочных комплексов на 1200 голов каждый, для этого есть земельные участки, разрешение на строительство. Ждем, когда выдадут кредиты под эти проекты.

Уважаемые работники отрасли сельского хозяйства Сарапульского района!

Поздравляю вас с профессиональным праздником.

Несмотря на проблемы, нам удается увеличить производственные показатели в животноводстве и растениеводстве.

Надеюсь, сельхозпредприятия района, отрасль в целом будут развиваться. Желаю мирного неба, здоровья вам и вашим близким, уверенности в завтрашнем дне и всего самого наилучшего!

С. Ульянова.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

УВАЖАЕМЫЕ ТРУЖЕНИКИ СЕЛА, РАБОТНИКИ И ВETERАНЫ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА!

Поздравляем вас с профессиональным праздником – Днем работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности! Этот праздник объединяет всех, кто от зари до зари, без выходных дней и отпусков трудится на земле, несмотря на многочисленные трудности, работает в отрасли животноводства и растениеводства, на предприятиях пищевой промышленности и тем самым вносит неоценимый вклад в развитие агропромышленного комплекса района.

Приятно отметить, что свой профессиональный праздник аграрии Сарапульского района встречают с неплохими результатами. Есть положительные результаты и в растениеводстве, и в животноводстве. В текущем году сельхозтоваропроизводителями намолочено более 60 тыс. тонн зерна. За 9 месяцев надоено 24 183 тонны молока, что выше уровня прошлого года на 306 тонн. От каждой фуражной коровы получено 4413 кг молока.

Низкий поклон всем работникам сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Сарапульского района, ветеранам, предводителям производства за самоотверженный и добросовестный труд в агропромышленном комплексе района.

Желаем вам крепкого здоровья, счастья, благополучия, достатка, успешной работы и достижения намеченных целей!

И. Асабин, Глава Сарапульского района,

Л. Шеронова, председатель районного Совета депутатов.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ САРАПУЛЬСКОГО РАЙОНА!

От всей души поздравляю вас с Днем работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности!

Агропромышленный комплекс – стратегически важная составляющая экономики Российской Федерации. В настоящее время сельское хозяйство в полной мере интегрируется с наукой и современными технологиями, что приводит к росту объемов производства, повышению эффективности труда сельхозработников и, соответственно, к расширению ассортимента выпускаемой продукции и улучшению ее качества.

Благодаря высокому профессиональному, опыту, самоотдаче тружеников района сегодня решаются масштабные задачи, направленные на дальнейшее развитие агропромышленного сектора нашей республики, а также повышение благосостояния ее жителей.

В этот замечательный день желаю вам крепкого здоровья, благополучия, неиссякаемой энергии и успеха во всех начинаниях!

С праздником!

Заместитель генерального директора ООО «КОМОС ГРУПП»
по развитию сельскохозяйственного производства,
депутат Госсовета Удмуртии
Александр Коробейников.

В строю ветераны

В Сарапульском районе состоялось организационное собрание по созданию первичной организации ветеранов спорта

На данном мероприятии присутствовали 26 делегатов поселений и руководители района.

С информацией об итогах социально-экономического развития района за восемь месяцев, итогах выборов Главы УР и депутатов Государственного Совета перед ветеранами выступил Глава Сарапульского района Игорь Асабин. С информацией о спортивно-массовой работе в районе выступил начальник сектора по физической культуре и спорту Алексей Балтин.

В обсуждении вопроса по созданию первичной организации выступили именитые спортсмены и тренеры Сарапульского района, ветераны спорта – Виталий Макаров, Василий Промышленников, Людмила Беднова, Виктор Виноградов. В своих выступлениях они отметили необходимость создания данной организации для активизации физкультурно-спортивной деятельности на местах в поселениях района. Известные спортсмены района – ныне ветераны спорта – выразили готовность оказывать посильную помощь и взять шефство над молодым поколением спортсменов.

Из состава делегатов избран Совет первичной организации ветеранов спорта из пяти человек.

Председателем Совета выбран заслуженный работник физической культуры УР, учитель физической культуры Уральской средней об школы, житель с. Шевырялово Николай Равхатович Валеев.

Руководители района пожелали успеха в делах и начинаниях новой организации.

Не проблема, а богатство

28 сентября в с. Сигаево состоялся «круглый стол» «Толерантность в многонациональном сообществе: грани взаимодействия»

В ходе «круглого стола» специалисты говорили о технологиях, формах и методах работы по профилактике экстремизма, о воспитании в детях уважения ко всем людям, о перспективах в работе с многонациональным населением района и идеях по сохранению культурного многообразия.

В нашем районе мы убеждаемся в том, что представители различных наций и народностей живут в мире и согласии, трудятся бок о бок во имя дальнейшего процветания своей родины, – отметил Игорь Асабин. – Ключ к грядущим успехам лежит в сохранении и укреплении этих взаимоотношений и уважении культурных ценностей друг друга.

Ведущий методист Дома дружбы народов Надежда Сайранова познакомила с этнической ситуацией в районе и перспективами в межнациональном взаимодействии.

Разговор на тему межконфессионального диалога продолжили представители духовенства – протоиерей отец Валерий, имам-хатыб Абдуль-Карим Хазрат Рим Резяпов.

«Воспитывать толерантность, веротерпимость во взрослой сформировавшейся личности, – дело чрезвычайно сложное, – отметили они. – Гораздо проще затратить усилия на воспитание подрастающего поколения, и тогда результаты работы будут неизмеримо выше. Сейчас мало единения в душах, особенно в детских, необходимы совместные усилия всей общественности».

Участники мероприятия определили новые направления развития библиотек, поставили вопросы и предложили варианты ответов.

Е. Павлова.

В субботу - за здоровьем

23 сентября в Сарапульской районной больнице прошла акция «День открытых дверей», посвященная проведению всеобщей диспансеризации взрослого населения района



Для удобства работающего населения района бригада врачей, фельдшеров, медицинских сестер и лаборантов тру-

дились в субботний день. Прием вели терапевты, акушерка смотрового кабинета.

По направлению терапевта па-

тентрии прошли маммографию, флюорографию, ультразвуковую диагностику, измерение внутриглазного давления, электрокардиографию, лабораторную диагностику.

С жителями проведено анкетирование на раннее выявление злокачественных новообразований, хронических неинфекционных заболеваний, выявление «факторов риска» заболеваний.

Всего в акции принял участие 33 жителя района. «Дни открытых дверей» в дальнейшем будут продолжены. Хотелось бы, чтобы работающие жители района более активно посещали больницу и воспользовались возможностью пройти диспансеризацию за один день.

Администрация Сарапульской районной больницы.

Музыка окрыляет

Если перефразировать известные строки, то песня не только строить и жить помогает, но и привить любовь к прекрасному особенным детям



На уроках Валентина Грязева используется синтезатор и нотный стан

С 2009 года в школе № 4 работает учитель музыки Валентина Грязева.

Творчески одаренный человек, она с детства много и упорно занималась: окончила ДШИ № 2 по классу фортепиано, после школы – отделение хорового дирижирования Чайковского музыкального училища. Совмещала работу и учебу в УдГУ по специальности «олиграфионпедагогика».

Накопленные знания и умения, всевозможные методики Валентина Леонидовна успешно применяет на своих занятиях в классах, где обучаются

дети с различной степенью умственной отсталости.

– Когда начинаю заниматься, вижу, что ребенок еще совсем ничего не умеет. А посредством уроков он растет: учится петь, внутренне раскрывается, – говорит педагог.

Особенностью ее занятий является то, что все на них происходит в движении.

– Во время урока я применяю различные методы, например, базальную стимуляцию, когда одновременно при заучивании песни дети проговаривают слова и используют массажный мяч. С помощью сенсорных

колокольчиков мы пропеваем ноты и учимся определять динамику звука. Нравится ученикам и песочная терапия, в ходе которой во время слушания классики, в частности произведений Моцарта, дети рисуют на песке их «видение» музыки.

Конечно, все это помогает разнообразить урок, эмоционально окрасить внутренний мир учеников.

Недавно весь накопленный опыт работы Валентина Леонидовна продемонстрировала в ходе республиканского конкурса «Учитель здоровья-2017», где она стала победителем в номинации «Равенство возможностей».

– Участие в конкурсе – это новая ступень в моей деятельности. Это интересный взаимовыгодный обмен опытом с коллегами. Конечно, успеха в конкурсе было бы трудно достичь без помощи коллектива школы. Благодарю всех за отзывчивость и поддержку.

На вопрос: что является главным в работе педагога? – Валентина Грязева отвечает:

– Необходимо создать эмоционально-положительный настрой на уроке, чтобы у детей возникло желание творить!

М. Розова, Л. Зайцева (фото).

Начало на с. 1.

Жизненный вектор Елены Санниковой

Особая гордость учителя – победа ее ученицы Анны Копрковой в прошлом году во Всероссийском открытом конкурсе научно-исследовательских и творческих работ молодежи «Меня оценят в XXI веке». По результатам участия обучающихся во Всероссийском заочном конкурсе «Познание и творчество» Малой академии наук «Интеллект будущего» Елена Леонидовна много лет подряд входит в число лучших педагогов России.

Вместе с учениками и коллегами по школьному методическому объединению она прини- мает активное участие в работе Ресурсного центра по поддержке одаренных детей и подростков по направлению «физика, математика».

За многолетний добросовестный труд Елена Леонидовна награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки УР, ей присвоено Почетное звание «Почетный работник общего образования РФ».

Несмотря на высокую нагрузку по предмету, Елена Леонидовна успешно справляется с руководством сразу в двух классах – 7 «а» и 9 «а». По результатам школьного конкурса «Лучший

класс года» нынешние ее семиклассники второй год подряд являются победителями.

По словам педагога, профессия, в которой она уже 21 год, составляет смысл и образ ее жизни.

– Я не вижу себя ни в какой другой сфере деятельности.

В детях мне важно пробудить интерес к предмету, увлечь их математикой, научить логически мыслить. И когда я вижу, что у ребят появляется стремление к познанию нового, это вселяет надежду и является доказательством того, что некогда выбранный путь – верный.

М. Розова.

Моим учителям...

Став педагогом и оглядываясь назад, я пытаюсь вспомнить, кто и как вложил в меня это стремление – помогать, направлять, воспитывать. Кто они – мои учителя? Расскажу об этом

В своих воспоминаниях отец пишет, что старая учительница применяла к недостаточно покладистым ученикам такой прием: называла учеников при обращении по фамилии. И все. Но ребята боялись ее громкого трубного голоса. Если же ученик проявлял изрядное усердие, то она обращалась к нему по имени. Каждый хотел слышать самый сладкий звук для любых ушей – звук своего имени. Так что эта педагогическая находка давала свои плоды – фамилии звучали редко.

Первой учительницей была моя родная бабушка – Шляева Валентина Семеновна. Более сорока лет она отдала народному образованию. Начала работать сельской учительницей еще до Великой Отечественной войны. В 1942 году родила сына, моего отца, и переехала в город Сарапул. С 1962-го по 1975-й была директором школы, затем снова работала простой учительницей. Она привила мне бережное отношение к книге, развила мой читательский интерес и кругозор. Книги в советское время были малодоступны. Библиотек хватало, а вот приобрести книгу было делом нелегким. Но бабушка регулярно баловала меня книжными новинками. Все герои детских книг стояли строем у меня на полке: и Карлсон, и Маяугли, и Том Сойер, и Хоттабыч... все. Бабушкины такт, доброту, честность и заботу я буду помнить всегда. Ее любимый парфюмерный запах «Красной Москвы» иногда каким-то мистическим обрывком

я ощущаю у себя в квартире, когда вдруг вспоминаю о ней.

Средняя общеобразовательная школа № 12 г. Сарапула всегда была богата на хороших, крепких учителей. Нашим классным руководителем и преподавателем русского языка и литературы была покойная ныне Галина Викторовна Ярышкина. Об этом педагоге хочется говорить особо.

Галина Викторовна – а мы ее называем просто Галиной – никогда не пользовалась косметикой, одевалась как-то подчеркнуто по-учительски, скромно. На работе она выкладывалась на все сто. Она носила пачки тяжелых ученических тетрадей домой на проверку, а потом обратно. На уроках обязательно уделяла внимание «разбору полетов» – нашим орфографическим и пунктуационным грехам. Иногда меня хвалила. Это давало мне крылья. Похвалу за служить было трудно. Но и ругала регулярно, не особо церемонясь с нашим Еgo.

Мы злились на нее. Но втайне понимали, что она права, применяя к нам свои «ежовые рукавицы». Она дотошно разбирала наши поступки, особенно неблаговидные. Но и хвалила за проявления с нашей стороны доброты, порядочности, воли, активности и инициативы. Галина Викторовна привила мне любовь к литературе, научила чувствовать поэзию, сопереживать судьбам известных и не очень писателей и поэтов. От нее впер-

ые я услышала имена М. Булгакова, А. Солженицына, А. Ахматовой. Говорить о них в советское время запрещалось. Она это делала без вызова, спокойно. Но каким-то чувством мы понимали, что наша Галина рисковала. Мы ее слушали и по умолчанию никогда ни о чем не проговаривались.

А судьбы у писателей и поэтов и вправду были все одна другой несчастнее. Меня и сегодня мои студенты спрашивают: почему Пушкин погиб в 37 лет, отчего Лермонтов – в 26? По какой причине Цветаева повесилась, а Маяковский застрелился? Зачем Бунин уехал из страны в 1920-м году? Что мне им ответить? Пытаюсь говорить о непростом времени, в котором им пришлось жить, о тонкой душевной организации каждого из них, о том, что горе бывает от ума, и тому подобное...

Галина Викторовна научила не быть высокомерной к судьбе и людям. Научила бороться с превратностями судьбы. Научила подавать руку упавшему или заблудшему. Научила мудрости.

Помню, как мы читали на уроке «Письмо Татьяны к Онегину». Галина Викторовна принесла свечу, дала ученицам в руки перо-ручку и попросила изобразить главную героиню. Этот прием театрализации меня восхитил. Я так хотела быть вызванной... Но меня почему-то не вызывали. Этот прием заставлял не просто механически произносить текст, он вытаскивал

В неустанном творческом поиске

Заслуженный работник культуры Удмуртской Республики преподаватель ДШИ № 1 Николай Зандер – это талантливый музыкант, находящийся в неустанном творческом поиске



Ансамбль «Русский Дивертисмент» с руководителем Николаем Зандером (в центре с баяном)

Николай Владимирович – настоящий профессионал, который умеет зажечь в сердцах учеников любовь к своему инструменту – баяну.

В 1986 году Николай Владимирович закончил Горьковскую государственную консерваторию им. Глинки по специальности «баян». В этом же году началась его трудовая деятельность ассистентом кафедры музыки в Глазовском педагогическом институте. С 1989 года Николай Владимирович работает преподавателем по классу баяна в Детской школе искусств № 1.

Итогом неустанной творческой работы Николая Зандера являются успехи его учеников на различных конкурсах и фестивалях, а также яркие, незабываемые выступления на различных площадках.

Творческие и организаторские способности позволили Николаю Владимировичу в 1993 году сплотить преподавателей отделения народных инструментов ДШИ № 1 в ансамбль «Русский Дивертисмент», который хорошо известен не только в городе, но и в республике.

В репертуаре ансамбля – лучшие образцы русской и зарубежной классики, обработки народных мелодий, эстрадные миниатюры, вокальные произведения. За годы работы «золотой» фонд коллектива составил более ста произведений популярной классической и современной музыки – это аранжировки, переложения, подготовленные самим Николаем Зандером.

В течение 10 лет Николай Владимирович является хормейстером и концертмейстером Народного хора ветеранов войны и труда ДК радиозавода. Грамотная репертуарная политика, талантливые аранжировки позволили коллективу хора подготовить ряд ярких концертных программ, пользующихся неизменным успехом у слушателей. Ансамбль и руководитель неоднократно являлись победителями хоровых конкурсов.

11 октября Николай Владимирович отметит 60-летний юбилей. Выражаем ему благодарность за большой вклад в сохранение и развитие народного музыкального искусства, высокое профессиональное мастерство. Желаем ему дальнейших творческих успехов, здоровья и семейного благополучия.

Коллектив ДШИ № 1.

новые краски в мимике, движениях, в позе. Мне ужасно захотелось сыграть этот текст. Позже я записалась в драматический кружок в местном ДЦоме культуры. Началась какая-то театральная мания. Полкласа я привела в этот драмкружок. Мы ставили спектакли. Выступали на новогодних утренниках. Тогда я заработала свои первые деньги. Энергия наша утекала в репетиции и концерты. Этот период своего детства я вспоминаю с большой теплотой и благодарностью руководителям театральной студии. Но началось-то все с Галины...

При всем этом я не могу сказать, что восхищалась своей учительницей. Наверное, тогда ее находки и методы воспитания я принимала как должное. Теперь только я понимаю, что все ее приемы есть своевременные и нужные для растущей личности. И даже если эта самая личность не хочет воспитываться, приемы и методы от этого не становятся хуже.

Галина Викторовна умерла почти в одиночестве. Я не успела попрощаться с ней. Немногочисленные ученики и коллеги присутствовали на ее отпевании в церкви. Я прибежала туда поздно. Церковь была пуста.

Сейчас, когда я пишу эти строки, мне хочется, пусть и с опозданием, сказать любимому педагогу: Вы были очень хорошим учителем. Спасибо за науку. И. Торгашева.

Хотим сказать учителям спасибо

«...Стать такими, чтобы запомниться на всю жизнь, наверно, в этом и есть задачи педагогики», - сказал много лет назад герой советского фильма «Дети Дон Кихота». И повезло тем, кто на долгие годы сохранил память о своих учителях, как повезло выпускникам школы № 12



В книгу рекордов

Вряд ли в нашем регионе или даже в стране найдется еще учитель с таким опытом работы – 62 года составляет педагогический стаж Софии Константиновны Хайруллиной.

В 1953 году она пришла в школу № 12 учителем физкультуры.

При ее непосредственном участии в новом здании школы была создана необходимая спортивная база, построена малый спортивный зал.

Шли годы, менялись директора школы, уходили коллеги, а неутомимый педагог продолжала учит школьников, детей и внуков своих учеников.

Не просто учить, а прививать любовь к спорту, выводить команды на соревнования различных уровней и завоевывать победы. Есть среди воспитанников педагога те, кто связал свою жизнь с профессиональным спортом, принося славу городу, Удмуртии, стране.

Ее ученик Сергей Кирьянов был удостоен чести нести Олимпийский огонь на Олимпиаде 1980 года.

В сентябре София Константиновна отметила свой 85-летний юбилей.

Ну, разве это солидный возраст? – задумаются те, кто встретит эту энергичную, полную сил и идей, до сих пор принимающую участие в спортивных соревнованиях, нашу Сонечку? Конечно, нет! А впереди у Софии Константиновны еще много планов: ее мечта – создать в родной школе музей спортивной славы. Ведь педагогам и ученикам есть чем гордиться, о чем рассказать новым поколениям школьников.

Пусть мечта удивительного, преданного своему делу Учителя сбудется, а те, в чьих силах ей помочь, окажут всестороннюю поддержку.

Великий и могучий

Уважению к языку и культуре речи научила нас учитель русского языка и литературы Валентина Константиновна Архипова.

И, не помня порой правил, ты точно знаешь, как написать сложноподчиненное или сложносочиненное предложение, где поставить ударение, какой использовать предлог.

А уж сочинения ее ученики писали так, как никто не умел ни в городе, ни в республике.

Сочинение-письмо, сочинение-эссе, - их было много, они были разные. «Как яблоко на тарелочке», «Меньше шести листов – это не сочинение», «Использовать не одно, не два художественных произведения классиков и современных авторов» – все эти фразы о том, каким должно быть сочинение, остались в памяти.

А уроки литературы под прекрасную музыку Свиридовы и трепет свечей, знакомство с запрещенными в советские годы писателями, самиздат, и стихи, прекрасные стихи поэтов серебряного века...

Именно она научила нас понимать и любить классическую литературу, ее героев. Научила нас любить читать, думать, анализировать.

Страны, города, океаны и моря

Карта мира в наши годы висела дома на стене, наверное, у каждого ученика школы № 12. А как же иначе подготовиться к такому интересному уроку географии и не «ударить в грязь лицом» в любой игре, в которую часто играли со своим учителем – Валентиной Ивановной Шутовой, когда учитель называет столицу, а ученик, стоя спиной к карте, должен, повернувшись, сразу назвать страну и показать ее. Весело, интересно мы узнавали мир, страны, города. С усердием рисовали в контурных картах, с увлечением изучали географический атлас.

Удивительно, но на, казалось бы, второстепенном уроке (не русской с литературой и не математикой), в классах Валентины Ивановны всегда была дисциплина. Она никогда не повышала голоса на учеников, чтобы призвать их к тишине. Достаточно было ее взгляда, укоризненного покачивания головой, и мы замирали в ожидании чего-то нового и интересного.

Осанка, элегантный костюм, интеллигентность в каждом слове и жесте.

Валентина Ивановна своим видом несла гордое звание учителя, так что даже несущиеся в перемену по коридорам школьники, завидев ее, переходили с бега на шаг, с крика на шепот. Это был не страх, это было беспредельное уважение к высокому званию Учителя.

Гражданин, личность

Ах, как же интересно было

нам на уроках истории в период смены строя, страны, общества в конце 80-х – начале 90-х годов XX века!

И как же, наверное, тяжело было нашему учителю истории Надежде Григорьевне Каракулиной.

В школьной программе одна информация (учебники еще не переписаны), из газет и с телевизоров – другая. Но как истинный учитель, она не навязывала нам мнения, а предлагала самим, анализируя, читая, сооправляясь, думая, сформировать собственный взгляд на то или иное событие в истории страны. Порой класс делился на два непримиримых лагеря, но только на уроке. Мы убеждали, аргументировали, доказывали свое мнение, вернее, учились это делать под руководством учителя, который ненавязчиво направлял нас. А для этого нам нужно было читать, искать информацию, готовиться. Эта привычка – научиться иметь собственное мнение – осталась с нами на всю жизнь. На наши уроки приходили учителя, ученики других классов. Часто Надежда Григорьевна увлекала новой темой не только наш класс – всю школу.

Спасибо за знания, которые Вы передали, спасибо, что заинтересовали историей, за беседы вне уроков, благодаря которым мы узнавали еще больше информации! Мы помним Ваши уроки, занимательные, легкие, помним, как Вы общались с учениками как с равными. Мы ценили, что Вы всегда видели в нас личность, несмотря на наши редкие, но незабываемые и неординарные шалости!

Лидия Ивановна Пермякова, Галина Хамитовна Шагимарданова, Васима Гусмановна Рылова, Надежда Николаевна Соколова, Зоя Александровна Бугорина, Антонина Александровна Сакова, Галина Павловна Козлова, Светлана Борисовна Мезян, Наталья Никитична Рубникович, Вера Ивановна Пузакова – каждый из этих учителей достоин отдельной газетной статьи.

Конечно, замечательных педагогов в школе № 12, да и во всем городе было намного больше. К сожалению, не о всех мы смогли рассказать сегодня.

Но всем вам хотим сказать спасибо за то, что вы были не просто преподавателями своего предмета, а настоящими Учителями, и то, что вы дали своим ученикам, осталось с нами на всю жизнь.

Выпускники школы № 12.

Наша общая забота

Совет ветеранов ФКУ ИК-5, реализуя программу «Забота», начал новый, очень важный этап в жизни ветеранской организации, когда базовое учреждение, власть и бизнес вступили в открытый конструктивный диалог, а сарапульские промышленники и предприниматели стали реальным сектором помощи нашему общественному объединению

Ощущимую финансовую поддержку в реализации мероприятий программы «Забота» оказали многие неравнодушные руководители предприятий: генеральный директор ОАО «Удмуртская хлебная компания», депутат Госсовета Удмуртии А. М. Малюк, генеральный директор ЗАО «Сарапульский дрожжепивзавод» Н. П. Юшков, бывший начальник ФГУП «Главное управление специального строительства № 8», а ныне Председатель Госсовета Удмуртии А. М. Прасолов, генеральный директор АО «Сарапульский электрогенераторный завод», депутат Госсовета Удмуртии С. В. Мусинов, генеральный директор ОАО «Элеконд», депутат Госсовета Удмуртии А. Ф. Наумов, председатель Совета директоров АО «Сарапульский радиозавод», заместитель Председателя Сарапульской городской Думы А. В. Савельев, индивидуальный предприниматель, депутат Сарапульской городской Думы С. В. Бурков.

Советом ветеранов подписано соглашение с руководителем ФКУ ИК-5 О. В. Метелевым о добровольном пожертвовании сотрудниками учреждения средств на нужды ветеранской организации.

Пожилые люди особо нуждаются в качественном медицинском обслуживании. Нами на безвозмездной основе заключены соглашения о диагностировании и облечивании ветеранов ФКУ ИК-5 с генеральным директором ООО «Лечебно-диагностический центр «Камский доктор» С. Н. Грохотовой, директором медицинско-диагностического центра «Здоровье» С. А. Рusanовым, а также с В. В. Мориловой, возглавляющей кабинет биорезонансной диагностики и лечения. Работа со всеми перечисленными организациями уже начата.

При содействии первого заместителя Главы Администрации г. Сарапула М. Г. Кудирова и начальника Управления экономики Администрации города О. В. Черновой руководитель единой службы такси «Магнит» Е. А. Галянов выделил ветеранам-инвалидам и ветеранам, возраст которых превысил 80 лет, сорок бесплатных поездок.

Руководитель дизайн-студии «АРТика» Т. В. Артюхина с 50-процентной скидкой изготовила Памятную доску в честь 90-летия почетного ветерана ФКУ ИК-5, участница трудового фронта Р. Г. Саитовой.

Заботится наш Совет и о досуге своих ветеранов. По согласованию с начальником Управления культуры и молодежной политики И. В. Маныловым планируется посещение ветеранами на безвозмездной основе Музея истории и культуры Среднего Прикамья и Сарапульского драматического театра.

С руководителем досугового центра «Кураж» Н. С. Полищук согласовано бесплатное посещение кинозала ветеранов с внуками в дни зимних школьных каникул.

Ассоциация юристов согласилась провести бесплатный прием ветеранов ИК-5.

Искренняя благодарность всем неравнодушным и отзывчивым руководителям, которые сотрудничают с ветеранской организацией ФКУ ИК-5 и оказывают нам финансовую поддержку.

Г. Могилевский, председатель Совета ветеранской организации ФКУ ИК-5.

5 октября - День сотрудников уголовного розыска

«Прорвемся!» - ответят опера

Уголовный розыск – одно из немногих подразделений МВД, про которое известно многое и одновременно ничего

Про «оперов» снимают кино, пишут книги, их любят и ненавидят. Идеальный сотрудник уголовного розыска – это классный психолог и актер в одном лице. Оперативная работа требует полной отдачи. Чаще всего приходится трудиться круглые сутки, ведь преступления надо раскрывать. Хватает и рутины в работе уголовного розыска. Приходится испытывать тонны бумаги: рапорты, объяснительные. Необходимо проводить поквартирные обходы, кропотливо изучать архивы, картотеки и многое другое. Это как раз та часть работы оперативных работников, которую по телевизору не показывают.

Доброе имя и авторитет уголовного розыска создавались многими поколениями оперативных работников.

За годы истории уголовного розыска отдела полиции «Сарапульский» на счету «оперов» десятки тысяч раскрытых преступлений, большое количество задержанных убийц, насильников, грабителей и воров.

Ежегодно 5 октября свой профессиональный праздник отмечают не только действующие сотрудники, но и ветераны уголовного розыска. При встрече им есть что сказать друг другу. Они с удовольствием делятся опытом с теми, кто сегодня сохраняет и развивает лучшие традиции службы.

Искреннее уважение и восхищение вызывают ветераны – руководители и оперуполномоченные сарапульского отдела уголовного розыска: Анатолий Глухов, Фирдавис Габдрахманов, Василий Демичев, Петр Исаков, Толгат Салимов, Олег Сирепов, Алексей Татаркин, Алик Хайбуллин и многие другие.

Искренне поздравляю ветеранов и действующих сотрудников уголовного розыска с профессиональным праздником!

Л. Подобедова.

Тебе мое признание, Музыка!

Музыкальная программа, подготовленная для любителей музыкального исполнительства в концертном зале школы искусств № 2, была представлена в преддверии Международного дня музыки и Дня пожилых людей

В концерте приняли участие лучшие коллективы: симфонический оркестр, сводный хор, ансамбли скрипачей «Звонкие струны» и «Знакомый силуэт», ансамбль гитаристов «Рондо», ансамбль «Балалайка», хореографический коллектив «Ренессанс», фортепианный квартет «Фантазия», а также солисты-инструменталисты и вокалисты.

Музыкальное исполнение сопровождалось увлекательным рассказом ведущей Любовью Яковлевой об инструментах, эпохе, авторах.

Царила теплая творческая атмосфера. Восхищенные зрители поблагодарили исполнителей за пережитые эмоции и прекрасный вечер.

О. Николаева.

Удмуртия формирует органы власти

Глава Удмуртии Александр Бречалов представил новую структуру Правительства республики

- Реструктуризация связана исключительно с запросом на эффективность работы Правительства, - подчеркнул, выступая на Сессии Государственного Совета Удмуртии 2 октября, Глава региона Александр Бречалов. - Изменения нацелены на устранение дублирующих функций и предполагают объединение министерств и ведомств, решаяющих сходные задачи.

Структура состоит из шести основных блоков. Первый, так называемый «блок первого зампреда», объединит Министерство экономики, Министерство про-

мышленности и торговли, Минспорта и вновь создаваемое Министерство информатизации и связи.

Второй – «финансовый блок», в состав которого войдут собственно Министерство финансов и Министерство имущественных отношений.

Третий – «социальный блок» будет включать Министерство здравоохранения (в состав которого войдет Управление по лицензированию медицинской и фармацевтической деятельности), Министерство культуры и туризма, Министерство образования и науки, а также Министер-

ство труда и социальной политики (объединенное из двух министерств).

Четвертый блок – Министерство транспорта и дорожного хозяйства, а также новое Министерство строительства, ЖКХ и энергетики (также слитое из двух ранее существовавших министерств).

Пятый блок – Министерство сельского хозяйства и продовольствия, Главное управление ветеринарии, Министерство природных ресурсов и окружающей среды (в новой структуре оно объединит функции также Минлесхоза).

Работу шестого блока – Министерства национальной политики, Комитета по делам ЗАГС, Комитета по делам архивов, Агентства печати и массовых коммуникаций, Управления по обеспечению деятельности мировых судей – будет курировать Руководитель Администрации Главы и Правительства УР.

Новая структура будет работать с 1 января 2018 года. Задача – осуществить переход до конца года – поставлена Главой Удмуртии перед Председателем Правительства УР Ярославом Семеновым.

Согласованы ключевые фигуры на должности в Правительстве Удмуртской Республики

Депутаты Государственно-го Совета УР обсудили и согласовали кандидатуры на должности четырех заместителей Председателя Правительства региона, а также кандидатуру на должность министра финансов республики.

Все кандидатуры были внесены на обсуждение Госсовета Главой Удмуртии Александром Бречаловым.



На должность первого заместителя Председателя Правительства УР, которому предстоит курировать блок, объединяющий Министерство экономики, Министерство промышленности и торговли, Министерство по физической культуре, спорту и молодежной политике, а также новое Министерство информатизации и связи, согласована кандидатура Александра Свинина. Он имеет пятилетний опыт предпринимательской деятельности. В 2016-2017 годах руководил фондом – оператором грантов Президента Российской Федерации «Перспектива». В команде Общественной палаты РФ курировал проект «Сообщество», объединяющий более 25 тысяч некоммерческих организаций. С 2014 года – член правления общественной организации поддержки малого предпринимательства «Опера России». С апреля 2017 года приступил к работе в команде Удмуртии, где отвечал за проекты «Сделано в Удмуртии», «Инвестируй в Удмуртию», «Удмуртия – территория спорта», «Наставничество».

В своем выступлении перед депутатским корпусом Александр Свинин обозначил четыре приоритетных направления, на которых необходимо сосредоточить усилия, чтобы за пять лет удвоить объем налоговых

и неналоговых поступлений в бюджет региона.

– Первое – это открытие новых рынков сбыта для предприятий Удмуртии. Сегодня мощности наших предприятий загружены всего на 52,4 процента. Необходимо наращивать обороты выпускаемой продукции на существующих производствах, агрессивно продвигать продукты, услуги наших компаний в федеральных сетях, поддерживать экспортные контракты, содействовать заключению долгосрочных соглашений с госкорпорациями.

Второе – привлечение для развития республики федеральных инвестиций. Это программы Фонда развития промышленности, Корпорации МСП, Фонда развития моногородов. При поддержке этих институтов развития мы должны сформировать инвестиционные программы наших предприятий, освоив новые продукты и услуги, а также увеличить долю гражданской продукции в структуре производства ВПК.

Третьим фактором развития экономики Удмуртии должен стать индивидуальный подход к инвестору и готовность бороться за каждого предпринимателя Удмуртии.

Четвертое направление – выявление новых точек роста, одной из которых является сектор ИТ, готовый уже сегодня демонстрировать рост почти на 35 процентов.



Характеризуя Анатолия Стрекова, выдвигаемого на должность руководителя финансового блока Правительства (Минфин и Минимущество региона), Александр Бречалов отметил его весомый опыт научной работы и оказания консалтинговых услуг в интересах федеральных структур, а также уже выстроенные отношения с профильными республиканскими министерствами.

Сам Анатолий Стреков отметил, что главными принципами работы финансового блока Правительства считает стремление к устойчивости бюджета, гарантированное исполнение

всех социальных обязательств, поддержание государственного долга на экономически безопасном уровне для республики, а также постепенный переход к профицитному бюджету.

– Первое, с чем необходимо разобраться, – это кредитная задолженность Удмуртской Республики. Нам предстоит отказаться от дорогих кредитов, перейти к более дешевым, а впоследствии вообще рассчитаться по всем кредитным обязательствам и, наконец, вступить на полосу бездолгового бюджета – бюджета развития. В имущественном комплексе требуется провести полную инвентаризацию. Непозволительно для экономики нашей республики иметь практически последнее место в Прикамском федеральном округе по сбору имущественных налогов, – прокомментировал Анатолий Стреков.



На должность заместителя Председателя Правительства Удмуртии, которую предстоит курировать социальный блок, была выдвинута кандидатура Анастасии Муталенко, которая ранее возглавляла ключевой проект Общероссийского народного фронта «За честные закупки», а в последние два с половиной месяца выполняла работу антикризисного управляющего государственно-предприятия «Алтеки Удмуртии». Александр Бречалов отметил роль Анастасии Муталенко, под руководством которой удалось вывести предприятие из процедуры банкротства, а также закупить для нужд республики крайне необходимый мобильный диагностический комплекс.

Анастасия Муталенко представила депутатам Государственного Совета Удмуртии свое видение развития социального блока Правительства.

– У нас есть огромные резервы, которые до конца не используются. Есть доведенные лимиты, которые мы в силу невозможности освоить возвращаем обратно. Республика участвует не во всех федеральных це-

левых адресных инвестиционных программах. Работая, в том числе с депутатским корпусом, нам предстоит реализовать этот ранее неиспользованный потенциал, – подчеркнула кандидат на должность зампреда Правительства и отметила, что базой для управленических решений в социальной сфере должна стать оперативная, подробная, конкретная информация о ситуации в каждом из районов или населенных пунктов республики, источником которой могут и должны стать депутаты.



На должность заместителя Председателя Правительства Удмуртии – постоянно-го представителя Главы Удмуртской Республики при Президенте Российской Федерации был представлен Михаил Хомич, последние пять месяцев уже исполнявший эти обязанности в команде Удмуртии. Михаил Хомич – кандидат экономических наук, ранее – старший преподаватель экономического факультета МГУ и бизнес-школы Сколково. Член высшего совета Партии «Единая Россия», отвечающий за предпринимательскую платформу партии.

Михаил Хомич отметил, что видит перед собой четыре основные задачи, условно называемые «Сделано в Удмуртии», «Инвестируй в Удмуртию», работа с госпрограммами и привлечение государственного финансирования, изменение работы постпредства.

– Только что завершилась бизнес-миссия предприятий Удмуртии в Болгарии, предстоят – в Финляндию и Китай. Каждое из этих мероприятий еще раз подтверждает колossalный интерес, который есть к Удмуртии в бизнес-среде. Вижу перед собой задачу – открыть Удмуртию миру, сделав ее точкой притяжения, – прокомментировал Михаил Хомич.

– Одно из ключевых направлений, на которых необходимо сосредоточить усилия, – это международная презентация возможностей региона и

вывод продуктов под брендом #Сделано в Удмуртии на перспективный рынок Китая, в том числе через возможности форума «Волга-Янцзы».

Александр Бречалов отметил, что для блока, который в новой структуре Правительства объединит Минтранс и Министерство строительства, ЖКХ и энергетики, пока нет необходимости в назначении зампреда, поскольку вопросы этого блока находятся в зоне персональной ответственности Председателя Правительства региона.

Для блока, объединяющего Министерство природных ресурсов, Министерство сельского хозяйства и продовольствия и Главное управление ветеринарии, подбор кандидатуры курирующего вице-премьера продолжается.

На должность министра финансов УР Глава Удмуртии внес кандидатуру Станислава Евдокимова. Тот отметил, что работу Минфина предстоит переформатировать, обеспечив переход от последующего финансового контроля к предварительному.

– Важно не искать совершенные нарушения, а сделать систему настолько эффективной, чтобы полностью исключить такую возможность. Работа в этом направлении уже идет. С 1 сентября Минфину переданы полномочия в сфере контроля закупок для государственных нужд республики. Это нужно для того, чтобы создать прозрачную систему торгов, максимально исключить человеческий фактор, автоматизировать процесс и путем внедрения каталогов закупаемой продукции и мониторинга закупок исключить злоупотребления. Также требуется сделать систему удобной для заказчиков, снизить сроки проведения торгов с 30 дней до одного дня.

Другое базовое направление работы – развитие казначейского сопровождения контрактов. Опыт такого контроля в здравоохранении и дорожной отрасли Удмуртии подтверждает, что это действенный механизм управления денежными потоками, позволяющий направлять их исключительно на цели госконтрактов, – сказал Станислав Евдокимов.

Депутатский корпус большинством голосов согласовал все предложенные Главой кандидатуры. Новые назначения будут реализованы в ближайшее время и закреплены указами Главы УР.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

Территория бизнеса – территория жизни

Национальная премия «Бизнес-успех» пройдет в Ижевске в рамках форума «Территория бизнеса – территория жизни» 13 октября

В рамках форума предусмотрена и образовательная программа. 12 октября в учебно-научной библиотеке Удмуртского госуниверситета пройдут сес-

сии от фонда «Сколково», фонда развития интернет-инициатив (ФРИИ), фонда развития промышленности (ФРП) и Промсвязьбанка. В ходе дис-

куссионной сессии «Рецепт бизнес-успеха. 10 вопросов Федору Овчинникову» будет возможность пообщаться с основателем компании «ДОДО пицца».

13 октября в Доме дружбы народов состоятся лекции и мастер-классы.

Желающие принять участие в образовательной про-

грамме форума могут оставить заявку на сайте <http://madeinudmurtia.ru/business> до 12 октября.

Н. Васильева.

Профессиональный успех: с места в карьеру!

Старт новому сезону фестиваля ученических самоуправлений «Успех» был дан в минувший четверг. Организаторами и принимающей стороной VIII «Успешного» года стали прошлогодние победители – команда школы № 13 «СОЮЗ-13»



Главная тема года фестиваля – «Профессиональное самоопределение».

На открытие фестиваля в школу № 13 были приглашены успешные бизнесмены, специалисты разных профессий, а также команда ученического самоуправления информационно-технологического лицея № 24 г. Ижевска. Участники фестиваля были распределены на команды, а их кураторами стали члены УСУ «СОЮЗ-13».

Приветственные слова директора школы Л. Д. Шакировой, яркая песня в исполнении М. Пищиковской, гимн школы, выступление театра-студии «Точка» – все это стало неотъемлемой составляющей всего события. После развлекательной программы всех ожидали увлекательные беседы с пред-

ставителями разных профессиональных сфер. В формате открытого диалога команда визвода патрульно-постовой службы ММО МВД России «Сарапульский» Сергей Ижболдин, директор салона красоты «Камелия» Галина Ахметзянова, инженер по подготовке кадров отдела кадров ОАО «Элеконд» Наталья Королева, идея-менеджер арт-кафе «Richi» Елена Диденко, кандидат педагогических наук, доцент Ирина Мартынова, начальник технологического бюро инструментального производства Рустам Рамазанов поделились с участниками фестиваля историями своего профессионального успеха.

Для участников фестиваля была организована чайная пазуха в кафе «13 стульев», в ходе которой они смогли обсудить

полученные знания.

Завершился фестиваль презентацией детского парламента города Ижевска и зажигательным танцем от команды «Союз-13».

В этом году сарапульским самоуправленцам не придется скучать: для них будут организованы встречи с известными людьми, экскурсии на предприятия города и многое другое.

С 1 по 8 ноября состоится первый этап фестиваля – профильная смена «Бумеранг» в ДОЛ «Оранжевое настроение», в котором примут участие 125 активистов школ.

Желаем удачи всем участникам фестиваля в новом «Успешном» году!

Э. Бикмевев, лидер ученического самоуправления школы № 13.

ТЕМЫ СОЧИНЕНИЙ ОПРЕДЕЛЕНЫ

Совет по вопросам проведения итогового сочинения в выпускных классах под председательством Натальи Солженицыной определил пять открытых направлений тем на 2017-2018 учебный год

При подготовке к итоговому сочинению, которое с 2014 года является допуском к государственной итоговой аттестации, нынешним выпускникам предстоит поразмышлять над темами: «Верность и измена», «Равнодушие и отзывчивость», «Цели и средства», «Смелость и тревога», «Человек и общество».

Как и в прошлые годы, одиннадцатиклассникам в ходе написания сочинения предстоит продемонстрировать умение

мыслить, анализировать и доказывать свою позицию по выбранной теме, опираясь на произведения отечественной и мировой литературы.

При этом обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья вместо итогового сочинения вправе выбрать написание изложения.

Результатом итогового сочинения является «зачет» или «незачет». Если выпускник получил за итоговое сочинение неудовлетворительный резуль-

тат, ему предоставляется возможность его пересдать.

В рамках открытых направлений тем итогового сочинения Рособрнадзор разработает конкретные темы итогового сочинения для каждого часовго пояса отдельно. Конкретные темы итогового сочинения будут доставлены в органы управления образования на местах в день проведения итогового сочинения.

Пресс-служба Государственной итоговой аттестации в УР.

Дан старт ИТ-марафону

В Республиканском детском технопарке «Кванториум» начался конкурсный сезон

Организаторы анонсировали конкурсы для педагогов, школьников и образовательных организаций Удмуртии.

До 15 декабря нынешнего года продлится конкурс «ИТ-марафон». Госуслуги – проще, чем кажется, призванный привлечь жителей республики к активному получению госуслуг в электронном виде. Организаторы конкурса – Агентство информатизации и связи Удмуртской Республики, Министерство образования и науки Удмуртской Республики, Региональный центр информатизации и оценки качества образования при поддержке Правительства Удмуртской Республики.

Это уже третий по счету ИТ-марафон. Впервые такой кон-

курс проводился в Удмуртии в 2014 году. По итогам предыдущих «ИТ-марафонов» количество пользователей Регионального портала государственных и муниципальных услуг (РПГУ) возросло на 150 тысяч человек. И сегодня РПГУ – это более 290 тысяч пользователей и более 200 услуг различных ведомств.

Все пользователи РПГУ, получившие госуслугу и ответившие на вопросы анкеты, получают баллы, которые могут «подарить» образовательным организациям Удмуртии: детским садам, школам и профессиональным образовательным организациям. 54 образовательные организации, ставшие победителями конкурса «ИТ-марафон». Госуслуги – проще, чем кажется» в сво-

их номинациях, получат призы: 3D-принтеры, робототехнические наборы, образовательные конструкторы, ноутбуки, мультимедийные проекторы. Подробная информация о конкурсах: uslugi.udmurt.ru/it-marafon

21 сентября вместе с «ИТ-марафоном» стартуют конкурсы ИТ-мастерства для педагогов Удмуртии: ИТ-конкурс «Планета открытий – 2018», смотр-конкурс образовательных событий «Творческая инициатива», конкурс образовательных программ дополнительного образования «Энергия новаторства», конкурс «Мозаика дидактических игр – 3», конкурс библиотечных проектов «БиблиоИмпульс».

Пресс-служба Минобрнауки УР.

Всероссийский конкурс сочинений

Завершился муниципальный этап IV Всероссийского конкурса сочинений для учащихся 4-11 классов школ и обучающихся СПО города

По инициативе Министерства образования и науки Российской Федерации конкурс проводится с целью возрождения традиции написания сочинения как самостоятельной творческой работы учащегося. Ребятам было предложено семь тематических направлений для творческой работы: «Юбилеи российских писателей», «Приведи в порядок свою планету», «Прошлое, настоящее и будущее малой родины», «Только у здоровой нации есть будущее», «Искусство есть посредник того, что нельзя высказать», «Только в труде велик человек», «Октябрь 1917 года в отечественной литературе и кинематографе».

Ближе всего участникам оказалась экологическая тема с призывом Экзопери из сказки «Маленький принц». В ходе городского этапа 33 участника работали в жанре эссе, сказки, рассказа, заочной экскурсии и очерка. После четырехчасового обсуждения эксперты называли имена лучших: Г. Бронников (лицей № 18), А. Таначева (школа № 15), С. Малыгина (школа № 2). Именно эти ребята будут представлять Сарапул на региональном этапе Всероссийского конкурса сочинений. Призовые места достались учащимся гимназии № 20 и школ № № 23 и 25.

Пожелаем всем участникам удачи и дальнейших творческих успехов!

Е. Показаньева.

ЕГЭ – в дополнительные сроки

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки подвела итоги дополнительного, сентябрьского, периода ЕГЭ

Сдать экзамены в сентябрьские сроки могли обучающиеся, не прошедшие государственную итоговую аттестацию после 11 класса либо получившие неудовлетворительный результат по одному или обоим обязательным предметам.

В Удмуртии 5 сентября в едином государственном экзамене по русскому языку приняли участие пять человек, 8 сентября в ЕГЭ по математике базового уровня – 16 человек, в резервный день 16 сентября сдавали математику базового уровня семь человек.

По информации Управления образования г. Сарапула, из трех сарапульских участников ЕГЭ, не сдавших экзамены в основные сроки, справились с заданиями обязательных предметов двое.

Что касается выпускников 9-х классов, то ОГЭ по обязательным предметам в основной период не сдали два ученика. В сентябре в дополнительные сроки им удалось пересдать.

По вопросам организации ЕГЭ и ГИА

17 октября руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Сергей Кравцов проведет Всероссийскую встречу с родителями

В настоящее время уже принимаются вопросы по электронной почте ege@obrnadzor.gov.ru, на странице Рособрнадзора в социальной сети.

Вопросы можно направлять в письменной форме или в форме видеобращения. Ответы на наиболее популярные и интересные из них будут даны в ходе встречи.

Пресс-служба Минобрнауки УР.

На старте - студенты

В минувшую субботу в Сарапуле состоялось открытие XXVI Республиканской спартакиады среди студентов профессиональных образовательных организаций Удмуртской Республики

В рамках Спартакиады прошли соревнования по легкоатлетическому кроссу.

Провели спортивное мероприятие преподаватели и студенты Сарапульского педагогического колледжа. В соревнованиях приняли участие более 200 спортсменов из 20 профессиональных образовательных организаций УР. Юношам предстояло преодолеть дистанцию в 3000 метров, девушки – в 2000 метров.

Согласно положению о Спартакиаде команды профессиональных образовательных организаций были разделены на три группы.



В результате соревнований команда девушек Сарапульского педагогического колледжа заняла второе место в первой группе, команда девушек Сарапульского политехнического колледжа – второе место в третьей. У юношей в первой группе студенты Сарапульского педагогического колледжа заняли третье место.

В личном зачете среди девушек третье место заняла студентка Сарапульского педагогического колледжа Даля Бехтерева.

Поздравляем студентов с хорошим началом республиканской Спартакиады. Так держать!

В. Шадрин, руководитель

физвоспитания Сарапульского педколледжа.

Материалы полосы подготовила М. Розова.

Открыть свою звезду не так-то просто!

15 сентября состоялась премьера интерактивного спектакля «Мимишки в открытом море» театра-студии «Точка». Также в рамках трехлетней творческой деятельности коллектив представил праздничную программу «Обещанного три года ждут»



Среди гостей праздника были друзья коллектива, родители детей-участников, партнеры и спонсоры, представители Администрации города. «Мимишки в открытом море» - простая история, рассказанная мальчиком, заставляла на протяжении всего действия улыбаться каждого сидящего в зрительном зале.

- Просто и со вкусом - так отзываются гости праздника о программе. Действительно, каждая сцена спектакля проста и доступна для восприятия, как детям, так и взрослым: игра в моряков, птички на палубе, шутки, огромные по масштабам спасательные круги.

Но самым важным в спектакле, по мнению участников представления, является финал. Как говорят сами дети, - мы не можем сдержать слез, ведь на самом деле за всем этим юмором лежит грустная история мальчика Пети, который растет в детском доме.

Каждый персонаж спектакля характеризует члена «всеборажаемой» семьи Пети. И в конце представления, по-

сле всеобщего хаоса и радости, все, кому удалось увидеть этот спектакль, задумаются, ведь действительно, пока мы с вами здесь развлекаемся, где-то рядом такой же мальчик Петя сидит один в окружении игрушек, таких же, как он, детей, воспитателей, но не знает о семейном счастье.

На вопрос: почему именно эта проблема поднимается в спектакле? - ответ прост: театр-студия «Точка» - коллектив, который стал семьей, живущей в Точинском Доме.

Проекту «Точин Дом» было посвящено второе отделение праздника «Обещанного три года ждут».

На протяжении уже трех лет участники театра-студии «Точка» дарят свое творчество публике и каждый раз дают обещание сделать что-то новое, необычное. Ну а раз дано обещание - его нужно выполнять.

В номерах, где было задействовано более 50 детей, были представлены основные направления деятельности «Точки» - эстрадный театр, театр

танца, театр песни. Три года театр-студия «Точка» с гордостью выполняет обещания по участию в городских, республиканских и всероссийских мероприятиях.

«Точка» - победитель всероссийских и международных конкурсов - «Сказка сказок» в Великом Устюге, «Академия искусства», г. Сочи, «Сыны и Дочери Отечества», г. Пермь.

«Точка» - единственный театральный коллектив Республики, имеющий свой театральный фестиваль «Театральная деревня «ТЧК.FEST».

Со словами благодарности друзьям и партнерам выступил руководитель коллектива Артем Сергеев:

- Мы реализуем уже три проекта, за каждым из которых стоит непосильный труд и большое количество как эмоциональных, так и финансовых вложений.

«Мы выполнили все обещания, данные нами за три года, пора давать новые и их выполнить» - именно этой фразой завершилась программа.

А. Сергеев.

ТЕАТР, КОТОРЫМ Я ЖИВУ!

3 октября свой юбилей отметила актриса Сарапульского драматического театра, заслуженная артистка Удмуртии Зинаида Голоднюк



В 1993 году Зинаида Голоднюк приехала в Сарапул из родной Караганды.

После Карагандинского театра им. К. С. Станиславского она продолжила свою театральную карьеру в стенах Сарапульского театра, пройдя путь от ак-

трисы вспомогательного состава до ведущего мастера сцены.

За 24 года работы в Сарапульском театре Зинаида Голоднюк сыграла более 60 разноплановых ролей современной и классической драматургии, создав яркие сценические образы, заслуживающие признания зрителей и театральной общественности.

Сама Зинаида о своих ролях может говорить часами, а среди самых ярких творческих удач называет образы Герды («Снежная королева» Е. Шварца), Джонни («Воождь краснокожих» З. Сагалова), Элизы Дулитты («Пигмалион» Б. Шоу), Нины Коринкиной («Без вины виноватые» А. Островского), Нирсы («На окраине» Э. Володарского), Негиной («Таланты и поклонники» А. Островского), Лизы («Горе от ума» А. Грибоедова) и Гермионы («Зимняя сказка» У. Шекспира).

Экспериментов над собой она никогда не боялась. Потребность в преображении заложены в ее природой. И как пример тому - одна из ее последних работ в спектакле «Веселый Роджер» Д. Салимзянова, где актриса играет Матросшу, создавая образ, который зритель запомнит навсегда.

В 2010 году Зинаида Голоднюк возглавила созданный на базе театра Отдел по связям с общественностью, пре-

образованный в Отдел развития театра. И здесь, на руководящей должности, она проявила себя как профессионал, по-настоящему преданный театру и заинтересованный в развитии его положительного имиджа. Благодаря ее усилиям заметно активизировалась маркетинговая деятельность театра, была налажена эффективная и плодотворная связь со многими организациями и предприятиями города, впоследствии ставшими постоянными партнерами и верными друзьями театра.

Зинаида Голоднюк живет театром и старается «заразить» своей любовью всех окружающих.

Стоит отметить заслуги Зинаиды Васильевны и в имиджевых проектах, которые продвигают театр в городской среде. На протяжении трех лет она курирует организацию и проведение городского уличного фестиваля «КапустаDAY». За эту работу в прошлом году она была удостоена городской премии «Браво».

При ее активном участии в 2016 году был проведен конкурс новогодних рисунков «12 символов» для детей с ограниченными возможностями.

В текущем году Зинаида Васильевна одной из первых включилась в работу по организации конкурса на лучшую мужскую и женскую роль «Аплодисменты».

Женщина, педагог, художник

«В память прекрасной женщины-педагога-художника» - так называли выставку в детской художественной школе, посвященную памяти Галины Ивановны Дранниковой

Закончив художественно-графический факультет Нижнетагильского государственного педагогического института, с 1970 года Галина Ивановна работала в Сарапуле педагогом, обучая детей изобразительному искусству и черчению.

Очень сложно говорить об этом человеке в прошедшем времени, так неожиданно оставила она нас без своего жизненного оптимизма.

Все в этом человеке гармонично сочеталось. Несмотря на большую семью и тяжелый труд учителя, она никогда не позволяла себе выглядеть уставшей: прическа, модный костюм, улыбка на светлом лице и огромная творческая энергия.

Галина Ивановна была всюду, за все бралась с большим энтузиазмом, все спорилось в ее руках.

Много лет она проработала в школе № 12 учителем изобразительного искусства и при этом сама замечательно и много писала. Любимая работа стала ее увлечением.

Темы и сюжеты для своих картин художница находила в обыденном окружении - в школе, на улицах, дома, в саду. Не случайно у нее много натюрмортов: цветы, фрукты, домашняя утварь - все становились объектом ее пристального внимания.

Добром и теплом пронизаны портреты и зарисовки родных, коллег и учеников. И, конечно, пейзажи, в которых чувствуется очарование простоты, - дома, дачи, тихие улочки и дворики, любимая всеми Кама, церкви. Работы художницы тонкие, по-женски мягкие и прозрачные, передающие ее чувства и настроения.

Летом ее можно было увидеть в разных уголках города, стоящую за этюдником и жаждо пишущую архитектуру и пейзажи. Галина Ивановна активно принимала участие в культурной жизни города - в постоянных встречах и семинарах с коллегами, участие в конкурсах и выставках, много раз в городе проходили ее персональные выставки.



И сейчас мы можем насладиться общением с этим прекрасным человеком через ее творчество - картины, этюды, зарисовки, все то, что оставила она нам в память о себе...

Художником называют того, кто достиг высокого совершенства в какой-либо работе, кто проявил большой вкус и мастерство в чем-либо.

Художником с большой буквы была, есть и остается Галина Ивановна Дранникова... Детская школа искусств № 3 приглашает всех жителей и гостей города на выставку работ Г. И. Дранниковой «Женщина-педагог-художник» по адресу: ул. Труда, 3., с 10 октября по 10 ноября.

Время работы выставочного зала с 8.00 до 19.00.

Л. Кожина, методист ДШИ № 3.

Данные проекты направлены на реализацию творческих потребностей людей и вносят значительный вклад в развитие театрального искусства Сарапула.

Сегодня, подводя итоги определенного этапа своего творческого пути, Зинаида Голоднюк с теплом и огромной благодарностью вспоминает тех людей, которые помогли ей раскрыться, дали глубокое понимание актерской профессии - это ее педагоги и коллеги, с которыми на протяжении многих лет она идет рука об руку.

На вопрос, что для артистки значит Сарапульский театр, Зинаида Васильевна, не задумываясь, отвечает: «Это мой дом! Я в нем практически живу, я им живу». Сегодня она востребована в театре, в настоящее время вживается в роль Ортензии в премьерном спектакле «Трактирщица», успешно руководит Отделом развития театра, активно участвует в процессе его модернизации.

Да и разве может быть по-другому, глядя на инициативную, все время спешащую куда-то, стройную, молодую, обаятельную женщину с бесконечно улыбающимися, искрящимися глазами, невероятной улыбкой и непреодолимым желанием творить и нести радость людям.

Коллектив Сарапульского драматического театра.

Двигательная активность пожилого человека

Жизненные процессы, протекающие в человеческом организме, можно сравнить с теми явлениями, которые происходят в живой природе

Весна и цветение – это детство и юность, лето – период зрелости, осень и зима – увядание. Срок наступления возрастных изменений, хотя и имеет свои закономерности, но не одинаков у разных людей. Это зависит, прежде всего, от социального устройства общества, в котором живет человек, от уровня его материальной жизни, культуры, от уровня общественной и личной гигиены. Физиологическое старение характеризуется гармоническим равномерным увяданием всех органов и систем.

Спортивная медицина накопила значительный опыт изучения влияния занятий физической культурой на здоровье и физическое развитие не только детей и молодежи, но и людей старшего возраста. И может уверенно сказать: можно и нужно вовремя затормозить болезнь.

Как использовать физическую культуру в системе профилактических мер таких заболеваний, как недостаточность кровообращения, склероз сосудов, гипертоническая болезнь, ожирение, подагра, привычные запоры?

Невозможно, да и неправильно было бы давать на все случаи готовые рецепты. Занимающимся физкультурой рекомендуется систематически советоваться с врачом-специалистом.

Большое значение имеет умельй и сознательный выбор упражнений самим занимающимся. С этой целью мы даем ряд советов, которые позволяют пожилым физкультурникам дозировать и регулировать нагрузку.

Не забывайте: на эффектив-

ность и полезность нагрузки при выполнении упражнений влияет сознательность действий, интерес, активность. Выполняя упражнение, старайтесь понять его назначение.

Выбирая комплекс упражнений, старайтесь сделать его многосторонним, чтобы в работу последовательно вовлекалось максимальное количество мышц рук, ног, спины, живота и т. д.

Начинайте с упражнений легких и простых, постепенно переходя к более трудным и сложным.

Физкультурник должен самостоятельно дозировать количество упражнений и темп выполнения. Для пожилых людей больше всего подходит умеренный темп упражнений. С возрастом эластичность, упругость связочно-мышечного аппарата, гибкость тела уменьшаются, и с этими явлениями надо упорно бороться. Поэтому люди пожилого возраста должны особенно следить за постепенным, но не резким увеличением амплитуды движений.

Продолжительность занятий физическими упражнениями зависит от формы, характера занятий, поставленной задачи и от предварительной подготовленности физкультурников. Можно ориентировочно наметить следующую продолжительность занятий с пожилыми людьми. Для утренней гигиенической гимнастики – 12–15 мин., физкультурной паузы – 5–7 мин., основной гимнастики – 40–50 мин., повседневной прогулки – 30–90 мин.

Двигательные навыки приобретаются постепенно, а в пожилом возрасте эта постепенность особенно важна. Под влиянием систематиче-

ских упражнений образуются и закрепляются необходимые двигательные рефлексы, и центральная нервная система постепенно улучшает согласованность функций мышц, сердечно-сосудистой системы, аппарата дыхания, органов выделения и др.

Опыт занятий с пожилыми людьми показывает, что в процессе занятий физкультурой пожилым людям необходимо довольно часто предоставлять отдых, длительность которого зависит от характера занятий. Так, например, выполняя утреннюю гимнастику, нужно 2–3 раза отдохнуть по 30–60 сек. между наиболее трудными упражнениями. В уроке основной гимнастики – 2–3 раза по 2–3 мин. между разделами урока.

Во время болезни или при недомогании надо вовремя перестать заниматься физическими упражнениями. После выздоровления не надо надолго откладывать занятия. В первые дни после перерыва нужно уменьшить дозировку упражнений, темп, амплитуду, интенсивность движения. Медицинские наблюдения над пожилыми людьми, систематически занимающимися физической культурой в течение многих лет, свидетельствуют о том, что, несмотря на некоторые возрастные изменения, здоровье у них в хорошем состоянии, систематическая тренировка способствует сохранению сил и высокой работоспособности. Физическая культура и спорт – общедоступные, общенародные средства борьбы за долгую, здоровую и трудоспособную жизнь миллионов россиян.

Финская ходьба для пожилых людей

Финская ходьба – это относительно новое направление в физической культуре, появившееся в середине 90-х годов в Финляндии благодаря лыжникам, которые использовали лыжные палки в процессе тренировки вне зимнего сезона

В настоящее время финская ходьба превратилась в самостоятельный вид физической активности, обладающий неоспоримыми преимуществами для людей всех возрастов. Ходьба вообще является одной из наиболее подходящих форм физической деятельности для людей старшей возрастной группы в силу своей функциональности, безопасности и доступности. Финская ходьба в этом плане является очень перспективным направлением благодаря тому, что позволяет достичь еще большего тренировочного эффекта, поскольку при такой ходьбе задействованы все крупные мышцы.

В ходе проведенных исследований было выявлено, что финская ходьба улучшает состояние дыхательной и сердечно-сосудистой систем организма, повышает потребление энергии по сравнению с обычной ходьбой (при этом не вызывая большей усталости, чем обычная ходьба), улучшает состояние мышц, снижает напряжение с мышц шейно-плечевого отдела, уменьшает болевые ощущения.

Доказано, что данный вид двигательной активности снижает нагрузку на коленные суставы, является безопасным в качестве методики реабилитации после эндопротезирования суставов ног. Финская ходьба включена в программы снижения веса, повышает мобильность у пожилых людей и благотворно влияет на настроение. При такой ходьберабатываются правильная осанка – с выпрямленной спиной и расправленаими плечами.

А кроме того, пожилые люди, регулярно занимающиеся финской ходьбой, в процессе занятий имеют возможность наладить новые дружеские отношения и знакомства и, будучи более активными физически, становятся более активными и в социальном плане.

С. Черницина, заведующая отделением спортивной медицины Сарапульской городской больницы.

● Численность пенсионеров, состоящих на учете в системе Пенсионного фонда России по Удмуртии по состоянию на 1 июля 2017 года, составила 452,9 тыс. человек.

● Число граждан, достигших пенсионного возраста, в нашей Республике увеличивается с каждым годом. Если в 2000 году доля пенсионеров составляла 24,0% от общей численности населения региона, то на 1 июля 2017 года этот показатель составил более 29%.

По данным Удмуртстата.

«Осень глаз» – понятие поправимое

Осенней порой наш взгляд ласкают яркие краски деревьев, золотой ковер листопада и солнечные лучи в последние дни бабьего лета. Осень жизни тоже приносит немало ярких чувств и впечатлений, но так же, как теплая осень сменяется хмурым погодой, все мы, дожив до пожилого возраста, сталкиваемся с проблемами со зрением



За очками ТОЛЬКО В ОПТИКУ

Самими чувствительными органами, реагирующими на возрастную перестройку организма, являются глаза. У людей старше 40 картина окружающего мира блекнет и расплывается, и, решая эту проблему, люди покупают очки. При этом большинству кажется, что проще и дешевле пойти на рынок и приобрести очки, примерив их, что называется, «на глазок». И не многие задумываются о том, что в погоне за дешевизной можно не только не улучшить, а даже потерять зрение. Проблема ношения готовых очков в том, что воздействие их низкого качества на зрение не всегда заметно сразу. Головные боли, утомление, проблемы с ориентацией в пространстве и т. д. человек может связать не с низким качеством

очки, а с погодой, общим самочувствием, усталостью и т. п. К сожалению, иногда реальная причина может быть выявлена, слишком поздно.

Поэтому при первых признаках ухудшения зрения позаботьтесь о себе и своих близких и поспешите в «Дом оптики», поскольку только своевременно и правильно подобранные очки помогут предотвратить дальнейшую потерю зрения. В этом просторном, светлом и уютном салоне, расположенному по ул. Азина, 50, совершенно бесплатно проведут компьютерную диагностику зрения на современном диагностическом оборудовании. Исходя из результатов обследования, сертифицированный оптик-консультант подберет индивидуальные средства коррекции, которые предотвратят дальнейшее ухудшение зрения. В «Доме Оптики» можно пройти и с уже готовым рецептом. Сбор-

ка очков происходит на высокоточном, автоматическом оборудовании компании Essilor – мирового лидера в производстве линз для очков и оборудования для их обработки. Это исключает погрешность изготовления и обеспечивает высокую прочность соединений. В течение трех лет на все очки, приобретенные в «Доме Оптики», действует гарантия.

Удобство и защита

Еще одна проблема, с которой сталкиваются пожилые люди, – это необходимость приобретения двух пар очков, как говорят «для близи» и «для дальи». Надо ли говорить, что это очень неудобно. Гораздо проще и выгоднее приобрести очки с мультифокальными прогрессивными



линзами. Эти линзы плавно меняют свою оптическую силу – в верхней части прогрессивной линзы находится зона для зрения вдалеке, в нижней – зона для зрения вблизи. Используя в очках прогрессивные линзы, па-

циент получает отличное зрение на различных расстояниях, и при этом нет необходимости приобретать и всегда иметь при себе несколько пар очков.

Увы, но иногда спасибо зрение может только операция. В течение нескольких недель после операции у пациента может отмечаться повышенная чувствительность глаз к свету, ветру и т. д. В связи с этим офтальмологи рекомендуют в раннем послеоперационном периоде пользоваться солнцезащитными очками, особенно



от вредного излучения экрана компьютера, линзы для защиты глаз водителей от света встречных фар, контактные линзы, оправы и все необходимые аксессуары.

Коллектив «Дома Оптики» поздравляет всех жителей г. Сарапула и района с Днем пожилых людей! Желает здоровья и до 31 октября дарит пенсионерам 15-процентную скидку на весь свой ассортимент. Кроме того, до 31 декабря в «Доме Оптики» действует акция «Очки за 799 руб.» (оправы+линзы+работа), которые будут изготовлены по вашим индивидуальным параметрам. Вы также можете поздравить своих близких и проявить заботу об их здоровье с помощью «Подарочного сертификата» от «Дома Оптики».

Его можно приобрести на любую сумму и использовать на любой товар. Салон «Дом оптики» ждет вас по адресу: г. Сарапул, ул. Азина, 50, тел.: 4-06-06, 8-982-123-28-47. Лицензия ЛО-02-01-005066

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ, ПРОСЬБА ПРОКОНСУЛЬТИРОВАТЬСЯ СО СПЕЦИАЛИСТОМ